

蔓营村依山民居打造的百亩荷塘



“荷”美蔓营 以莲育“廉”

通讯员 曹青 郭秀玲 林正武

近日，白河县西营镇蔓营村的百亩荷花绽放，一朵朵亭亭玉立的荷花在绿叶丛中随风摇曳，婀娜多姿。绿叶间、荷花旁、田埂上……一幅幅制作精美的展板，一句句清廉正身的话语，不时让人驻足停留，引人深思。

近年来，白河县大力推进清廉建设，西营镇蔓营村将清廉元素融入当地莲藕产业，以“荷之语、荷之韵、荷之廉、荷之行”为依托，用好连片水田修建百亩荷塘，打造以“荷”为美，以“莲”育“廉”，“荷”合为美，美美与共的清廉村居。如今的蔓营村，荷稻交错，粉墙黑瓦，自然天成的田园风光和底蕴深厚的清廉气息相辅相成。以清风带乡风、以乡风带家风，一个宜居宜业的和美乡村正在建设成型。



蔓营村廉政文化教育基地



白河县西营镇蔓营社区水田航拍图



西营镇党委组织全体镇村干部在蔓营开展廉政教育活动



白河县西营镇蔓营村整体航拍图

荷之语，以荷为贵崇廉义

“我愿意将3亩水田流转出去，菜籽一收可以种莲藕。”

“蔓营社区统一规划、统一部署，全力发展荷稻产业，有利于整体美观、良性发展，我完全支持。”

在年初召开的蔓营村村民代表大会上，村民们你一言我一语，将会场气氛推向了高潮。

经过激烈讨论，确定了由村集体经济统一流转，村劳务公司牵头，各市场主体分片建设模式，统一流转土地，统一规划，迅速完成了200亩水田的流转，种植了80亩荷花和100亩稻谷。

“和美乡村建设，村民支持是关键。我们坚持把工作做在前，村级发展规划及时召开村‘两委’会、党员大会、村民代表大会一起讨论，一起研究，既能集聚力快速推进，也能避免矛盾发生。”蔓营村第一书记王重一说道。

蔓营村作为该县第一批新农村建设示范点，百余栋巴山民居依山而建，整齐划一。村民徐唐琴见证着村子几十年的发展变化。她家新建的房屋位于村口大树下，因家人意见不统一外立面一直未粉刷。且房屋右侧一块长满荒草的土地一直是她的心病，这地方该干啥、能干啥？她一直未找到答案。

但最近，她心里的石头终于落下了。“这个政策太好了及时了，一方面家里人思想统一了，另一方面，院子整好了，我还能做点小吃，找点事儿干！”徐唐琴乐呵呵地说。

她口中的政策便是村委会通过广泛征求意见后，按照“村上补一点、群众出一半”的方式，对脱皮的民居外立面进行统一改造，并对一些脏乱差的死角进行整治，有力提升村容村貌。

俗话说，人心齐泰山移，由于每个项目实施前都得到了群众的全力支持，建设过程接受村民监督、建设后财务公开，群众的意志得到了集中体现，疑虑得到了消除，干什么都有速度，效果有保障。

现如今的蔓营，破损的水泥路变身干净的柏油路，零星乱建的旱厕变身统一的卫生厕所，脏乱差的排水沟变身潺潺小溪，呆板的栏杆变身亮丽的花廊，真正实现了“田园”变“公园”，“村民”变“居民”。

荷之韵，文明之荷尚廉志

“荷”寓意谦有礼、高贵典雅，象征着品质高尚，也象征着真善美。

蔓营村结合实际，将“荷”所寓意的品质融入乡村治理，让乡村发展有“面子”，更有“里子”，建成了“荷”主题新时代文明实践站，将人居环境整治、志愿服务活动、推进移风易俗等情况纳入农户积分制管理，推动形成崇德向善的社会风气。

每周五，只要天气晴好，总有一批红马甲活跃在田间地头，这是驻村工作队组织的每周一次人居环境整治示范活动，带动村民养成干净整洁的卫生习惯，并通过组建“巾帼卫生检查团”每周开展检查、每月评选、每季表彰，全面推行庭院净美、示范促美、志愿助美、家风增美、经济富美“五美行动”。

“这项制度很实用，大部分农户都能主动打扫房前屋后卫生，并积极参与志愿服务。”巾帼卫生检查团负责人王重英说道。

“为子常行孝，居官必尽忠；祖得恩泽远，兰桂齐芳从；寿高福永昌，志显品辉光；文才传后代，福贵振家邦。”这是杨家家训，像这样的家规家训蔓营每家都有悬挂，以传家训培育好家风。

每个季度末，道德评议员、党员代表和村民代表还会挑选一个“美丽庭院”，围坐一起，评议身边的好人好事和文明现象，评选“好公公”“好婆婆”和“文明户”，让好人受尊重，好事遭抵制，形成了“完善的村规民约和道德准则”。

荷之廉，出泥不染倡廉行

莲同“廉”音，以莲示廉、借莲倡廉，蔓营村以莲为主题修建的廉政文化教育基地、廉洁池、廉洁步道和清廉村居等，用群众喜闻乐见的标语、展板和影像资料展示了廉政文化和廉政知识。

“参观了蔓营清廉村居建设，聆听了退伍老兵讲的廉政党课，让我感触颇深，备受鼓舞。作为青年干部不仅要干好本职工作，还要牢固树立清正廉洁的理念，扣好廉洁从政的第一粒扣子，干干净净做人、清清白白做事。”镇机关干部周庭印参加完“微党课”后感慨道。

依托廉政教育基地开设的“微党课”，挑选阅

历丰富、理论功底扎实的农村党员用亲身经历和最接地气的语言讲廉政党课，真正做到了用群众话讲群众故事，用群众故事教育群众。

“蔓营村在推进宜居宜业和美乡村建设之初就全面融入了廉政文化元素，通过以‘莲’育‘廉’，构建了‘旅游+教育’‘旅游+研学’等模式，充分用好‘荷’‘莲’清廉元素，让荷花朴素、廉洁的品质融入党员生活中，将清廉文化阵地建到群众‘家门口’。”负责廉政文化教育基地建设的镇纪委书记刘昌辉介绍。

荷之行，万里之路践廉心

俗话说，农村富不富，关键看支部。蔓营村在推进清廉村居建设中关键突出对村“两委”建设和党员的教育，充分激发支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，建立了村“两委”干部包片和党员公开承诺等实用的工作机制。

“为了快速推进工作，我们建立了‘两委’干部周一例会、周五总结和包片机制，在落实临时救助、大病救助和耕地保护补贴等政策时我们采取分片申报、交叉核查和集中评议的流程进行，坚决杜绝优亲厚友、暗箱操作。”村支部副书记张景庭说。

不仅工作透明，践行承诺也要公开，村综合服务中心最显眼位置集中公开的是村“两委”干部《党风廉政建设责任书》，党员公开的是拒绝大操大办、不赌博、不酒后驾车和不燃烧秸秆等承诺书。

“我儿子今年考取大学，我承诺不办升学礼……”

“我今年36，我承诺不办‘双十八’生日宴……”

一句句朴素的承诺，表明的是村“两委”狠刹歪风和党员当好榜样的决心。

如今的蔓营村，大操大办的明显少了，一家有事大家帮忙的情况多了；打牌赌博的少了，争相发展产业的多了；扯皮闹事的少了，带头示范主动创卫的多了……群众的精气神得到提振，乡风民风持续向善向好。



白河县西营镇蔓营村村口廉政文化墙